

ДОНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяцъ (1, 11 и 21 ч.).

Подписка принимается въ Редакціи „Донскихъ Еп. Вѣдомостей“ въ гор. Новочеркасскѣ, при Донской Духовной Семинаріи.



Цѣна годовому изданію „Донскихъ Епархіяльныхъ Вѣдомостей“ съ доставкою и пересылкою 5 руб. 50 коп.

Годъ тридцать восьмой.

1 октября 1906 года.

№ 28.

СТАТЬЯ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

СЛОВО

на Рождество Пресвятыя Богородицы.

*Величаем Тя, Пресвятая Дѣво, и
чтемъ святыхъ Твоихъ родителей.*

Такъ Св. Церковь, прославляя Богоматерь въ день преславнаго Ея рождества, восхваляетъ и святыхъ Ея родителей, испросившихъ себѣ у Бога сію преблагословенную Дщерь и воспитавшихъ Ее въ такой чистотѣ и непорочности, что Она удостоилась быть пречистымъ храмомъ Спаса нашего, многоцѣннымъ Его чертогомъ и сокровищемъ славы Божіей. Сія пренепорочная Дщерь избавила

родителей своихъ отъ поношенія безчадства, а праотцевъ Адама и Еву и всѣхъ насъ отъ тли смертной.

Такъ, братіе, у добрыхъ, благочестивыхъ и святыхъ родителей бывають такія же добрыя, благочестивыя и святыя дѣти. Почему? Потому, во первыхъ, что добрые родители считаютъ дѣтей Божиимъ благословеніемъ, или доказательствомъ Божія къ нимъ благоволенія. И если всѣ люди происходятъ отъ своихъ родителей въ силу благословенія Творца, даннаго праотцамъ нашимъ: *раститесь и множитесь, наполните землю и господствуйте ей* (Быг. 1, 28), то Пресвятая Дѣва Марія была въ особенности благословеннымъ плодомъ усердныхъ молитвъ и самоотверженнаго обѣта праведныхъ супруговъ Іоакима и Анны. Подобно имъ, и нынѣ супруги желаютъ имѣть добрыхъ дѣтей для утѣшенія и чтобы видѣть въ нихъ опору для себя въ старости. Позволительны намъ, братіе и сестры, радости и утѣхи семейныя, позволительно желать имѣть въ сынѣ или дочери опору на дни старости. Но чтобы радости наши были выше и чище, а надежды не напрасны, необходимо намъ усердно молить всеблагото Отца Небеснаго, чтобы дѣти наши были дѣйствительнымъ Его къ намъ благоволеніемъ и благословеніемъ. Во вторыхъ, добрые родители стараются сами стать достойными Божія благословенія и для того очищаютъ себя отъ всякой скверны плоти и духа, чтобы потомству своему передать добрыя качества своего существа. Они твердо помнятъ наставленіе Господа нашего І. Христа: „всякое древо доброе приноситъ и плоды добрые, а худое древо приноситъ и плоды худые; не можетъ древо доброе приносить плоды худые, ни древо худое приносить плоды добрые (Матѣ. 7, 17—18), а также наставленіе св. апостола Павла: „если корень святъ, то и вѣтви“ (Рим. 11, 16).

Въ третьихъ, добрые супруги по долгу родительскому, заботятся о воспитаніи своихъ дѣтей въ правилахъ св. вѣры и благочестія, чтобы привести ихъ къ Богу и

содѣлать достойными членами царствія Божія. Къ сожалѣнію, современные намъ отцы и матери далеко не всѣ ведутъ дѣло воспитанія дѣтей въ духѣ истинной христіанской мудрости. Обращая главное и почти исключительное вниманіе на развитіе ума своихъ дѣтей науками свѣтскими, на обученіе, которое св. ап. Павелъ называетъ „тѣлеснымъ и в малѣ полезнымъ“ (1 Тим. 4, 8). многіе родители совсѣмъ мало обращаютъ вниманія на развитіе въ дѣтяхъ правильныхъ религіозно-нравственныхъ понятій и убѣжденій,—на то, чтобы сдѣлать ихъ сынами царствія Божія. Но послушайте, родители, что говоритъ о воспитаніи дѣтей нашъ русскій Златоустъ—святитель Тихонъ Задонскій: „Господь на страшномъ судѣ сильно истязаетъ васъ, родители, за дѣтей. Просто, да правду говорю, — что вы ихъ по-французски, по-нѣмецки, по-итальянски, что свѣтской политикѣ не научите, о томъ васъ Богъ не спроситъ; а что ихъ въ добрыхъ нравахъ не наставите, — суда Божія и истязанія не избѣгнете“. (т. 1, стр. 29).

Въ наше время отовсюду раздаются горькія жалобы, что дѣти наши самовольны, не хотятъ учиться, не хотятъ проходить даже и „тѣлеснаго обученія“, не слушаютъ своихъ родителей и воспитателей. Отчего это происходитъ? Среди многихъ обстоятельствъ, служащихъ причинами столь печальныхъ современныхъ явленій, не малая вина лежитъ и на самихъ родителяхъ. Припоминается по этому поводу намъ одна достославная мать—блаженная Моника. Сынъ ея Августинъ до крещенія своего предавался грѣховнымъ наклонностямъ и порокамъ. Отецъ его былъ язычникъ и потому нисколько не заботился объ исправленіи сына; но мать, какъ истинная христіанка, глубоко скорбѣла о томъ, что всѣ мѣры, какія она принимала къ обращенію заблудшаго на путь истины и добра, были безуспѣшны. Возвергнувъ печаль свою на Господа, она плакала и молилась, чтобы Онъ, *ими же вѣсть судьбами*, исторгнулъ любезное ей дитя изъ бездны порока. Плака-

ла, какъ замѣчаетъ самъ блаженный Августинъ, болѣе, нежели другія матери плачутъ о смерти своихъ дѣтей; ибо видѣла его духовную смерть. Молилась усердно, не скрывая отъ другихъ своихъ скорбныхъ чувствъ и воздыханій. Съ глубокою скорбію пришла она къ одному епископу и, повѣдавши ему свое горе, просила его помолиться Богу о сынѣ. „Иди съ миромъ“, сказалъ ей святитель, „и поступай такъ, какъ теперь поступаешь; быть не можетъ, чтобы дитя столькихъ материнскихъ слезъ и молитвъ погибло для царствія Божія“. И дѣйствительно слова святителя оправдались. Августинъ, чудеснымъ образомъ обращенный въ христіанство, сталъ не только радостію своей матери, но и утѣшеніемъ всей Церкви, славнымъ Ея учителемъ и твердымъ защитникомъ святыхъ истинъ словомъ и дѣломъ. Такъ ли, возлюбленные братіе и сестры, ревностно, какъ блаженная Моника, заботятся нынѣ родители объ исправленіи своихъ дѣтей и направленіи ихъ на путь истинный? Къ сожалѣнію, мы видимъ, какъ мало въ наше время родители стараются воспитывать своихъ дѣтей въ страхѣ Божіемъ, какъ рѣдко и слабо внушаютъ имъ правила св. вѣры и благочестія и не считаютъ нужнымъ учить дѣтей повиновенію начальству, уваженію старшихъ. Въ присутствіи дѣтей и въ обращеніи съ ними родители позволяютъ себѣ судить и порицать ихъ наставниковъ и, такимъ образомъ, возбуждаютъ и поддерживаютъ въ дѣтяхъ враждебное настроеніе въ отношеніи къ учителямъ и воспитателямъ. Извѣстно, что учащіяся дѣти далеко не всегда бываютъ расположены къ своимъ наставникамъ, особенно требовательнымъ и исполнительнымъ; родители въ такихъ случаяхъ нерѣдко принимаютъ сторону дѣтей и вмѣстѣ съ ними порицаютъ учителей и воспитателей. А между тѣмъ, для правильнаго воспитательнаго вліянія на дѣтей у родителей съ педагогами должно быть полное согласіе, долженъ быть самый тѣсный и постоянный союзъ. Дѣло родителей въ отноше-

ніи къ дѣтямъ и учителей въ училищахъ—одно общее дѣло, и они должны согласно вліять на юные умы и сердца дѣтей. Поэтому если, положимъ, законоучитель или другой какой-либо наставникъ въ школѣ говоритъ ученику: нужно молиться Богу, нужно ходить въ церковь, нужно трудиться, серьезно заниматься дѣломъ, то и родители обязаны словомъ и примѣромъ внушать своимъ дѣтямъ то же самое. Только дружными усиліями родителей и воспитателей можно достигнуть правильнаго развитія и направленія на путь добра нашихъ дѣтей. Только тогда они и будутъ нашимъ утѣшеніемъ и надежною опорою въ старости, когда навькнутъ отъ насъ, родителей, и отъ своихъ наставниковъ всему доброму и полезному.

Да послужатъ намъ, братіе и сестры, святые и праведные богоотцы Іоакимъ и Анна примѣромъ и образцомъ того, какъ нужно воспитывать нашихъ сыновей и дочерей, чтобы видѣть въ нихъ плодъ Божія на насъ благословенія и содѣлать ихъ достойными дѣтьми царствія Божія. Аминь.

Протоіерей В. Петровъ.

Проектъ преобразованія духовной школы, выработанный Педагогическимъ Собраніемъ Новочеркасскаго Духовнаго Училища.

(Окончаніе).

XV. Содержимая на церковныя средства общеобразовательная школа ввѣряется ближайшему попеченію мѣстнаго духовенства (§ 4, 18, 19, Уст.), органомъ котораго въ данномъ случаѣ является съѣздъ выборныхъ депутатовъ. О собраніи съѣздовъ дѣлаетъ распоряженіе Епархіальная власть по представленію Педагогическаго Совѣта школы и Хозяйственнаго Комитета. Принимая въ соображеніе то